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Виробництво біопалив у світі в останні десятиріччя набуло широкого 

розповсюдження, причинами такого стрімкого зростання є, в першу чергу, 

скорочення запасів викопних ресурсів, складність їх видобутку, забруднення 

навколишнього середовища, економіко-політичні негаразди. Широке практичне 

застосування біопалив в різних галузях народного господарства вимагає 

теоретичного вивчення та обґрунтування загальних та індивідуальних принципів та 

підходів, пошук спільних "точок дотику" та вирішення інших питань, які 

потребують глибокого теоретичного вивчення. Одними з напрямів такого вивчення 

є питання ефективності виробництва біопалива, зокрема, як економічної, так і 

екологічної, а також вивчення синергетичного ефекту їх поєднання в умовах 

інформаційної економіки. 

Ключові слова: біопаливо, виробництво, ефективність, еколого-економічна 

ефективність, синергетичний ефект, теоретичні аспекти. 

Літ. 10. 
 

Постановка проблеми. Вивчення теоретичних аспектів будь-яких 

економічних категорій полягає, в першу чергу, в ознайомленні з означеними 

питаннями в економічній літературі. Ми поставили за мету розглянути як вчені 

України та інших країн розглядали питання еколого-економічної ефективності 

виробництва біопалива і визначити як ці дослідження використовуються в Україні в 

нових умовах функціонування інформаційної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Економіка виробництва біопалива 

в групах економічних наук належить до галузевої або вертикальної економіки. Її 

розвиток в більшій мірі базувався саме на галузевих економічних чинниках і в 

меншій мірі торкався теоретичного обґрунтування, особливо в частині екологічної та 

економічної ефективності. 

Економічним питанням виробництва біопалива багато українських та 

зарубіжних вчених і практиків приділяють достатньо уваги, зокрема,  ці питання 

вивчаються у працях О. Варченко, І. Дегтярьової [9, 10], М. Калінчик [7], 

Г. Калетніка, В. Пришляка [6], А. Новосельцевої [7], М. Коденської, П. Саблука, 

                                                 
 С.В. КОЛЯДЕНКО, 2016 
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В. Трегобчука; Е. Вайнмюллер, Л. Гесснер, А. Ліссітса та інших, де запропоновані 

різні підходи вивчення ефективності, проте в меншій мірі зверталася увага на 

еколого-економічну ефективність та їх синергетичний ефект. 

Формулювання цілей статті. Вивчення та висвітлення основних теоретичних 

думок вчених з питання еколого-економічної ефективності виробництва біопалива в 

сучасних умовах. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ефективність (в класичному її 

розумінні) – це здатність приносити ефект, результативність процесу, проекту тощо, 

які визначаються як відношення ефекту, результату до витрат, що забезпечили цей 

результат [2]. 

Економічна наука розрізняє декілька видів ефективності за наслідками 

одержаного результату, зокрема: економічна, екологічна, соціальна, економіко-

соціальна, технологічна. Приведемо найбільш поширені їх визначення: 

- економічна (за класичним визначенням К. Р. Макконнелла і С. Л. Брю) – це 

співвідношення між витратами ресурсів і виробленими в результаті їх використання 

обсягів товарів чи послуг; виробництво продукту визначеної вартості за найменшої 

затрати ресурсів; досягнення найбільшого обсягу виробництва товару чи послуги із 

застосуванням ресурсів визначеної вартості [4]. 

- екологічна – визначається розмірами внесків, спрямованих на охорону 

навколишнього природного середовища. Оцінку її рівня визначають такі показники: 

частка чистого прибутку, спрямованого на екологічні заходи; питома вага прибутку, 

що витрачається на утилізацію відходів; частка екологічно чистої продукції в 

загальному її виробництві; наявність очисних споруд і сховищ для зберігання 

технологічних стоків; частка екологічно чистих кормів для годування тварин у 

загальній їхній кількості; кількість медичних препаратів, які використовуються для 

ветеринарного обслуговування тварин [5]. 

- соціальна – відповідність результатів господарської діяльності основним 

соціальним потребам і цілям суспільства [1]. Вона спрямована на здійснення 

комплексу заходів, а саме: підвищення рівня зайнятості населення і скорочення 

безробіття, поступове збільшення заробітної плати, зацікавленість працівників у 

результатах роботи підприємства, створення умов для підвищення рівня освіти та 

професійного зростання, поліпшення умов праці, заміна важкої і непрестижної 

ручної праці засобами механізації й автоматизації, соціальні виплати на 

оздоровлення. Соціальна ефективність є, по суті, похідною від економічної 

ефективності. Вона, за однакових інших умов, буде тим вищою, чим вищого рівня 

економічної ефективності було досягнуто. Разом із тим із підвищенням соціальної 

ефективності зростає продуктивність праці працівників, а, отже, й економічна 

ефективність виробництва, тобто тут має місце дія мультиплікативного важеля [5]. 

- технологічна – це результат взаємодії факторів виробництва, що 

характеризує досягнуту продуктивність живих організмів, які використовуються в 

сільському господарстві як засоби виробництва. У рослинництві показниками 

технологічної ефективності є врожайність культур з одиниці посівної площі та 

основні параметри якості рослинницької продукції (вміст цукру в цукрових буряках, 

олії в насінні соняшнику, білка в зерні тощо). У тваринництві технологічними 

показниками ефективності є продуктивність худоби і птиці,а також основні 

параметри якості тваринницької продукції [5]. 
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Приведені визначення показують, що всі види ефективності, в різній мірі, але 

характеризують взаємозалежність отриманого результату з витратами на цей 

результат в кожному окремому напрямку: економіці, екології, соціології, технології. 

Всі перераховані види ефективності тісно взаємопов’язані між собою і 

впливають одна на одну в процесі функціонування. В останні роки все більше 

зосереджується увага вчених на такому переплетенні ефектів і визначається 

синергетична ефективність – зростання результативності внаслідок комбінованого 

впливу сукупності чинників, коли загальний ефект перевищує суто арифметичну 

суму впливу на виробництво кожного чинника зокрема, тобто кожен фактор посилює 

вплив усіх інших [8]. 

Багато дослідників вивчають ефективність, комбінуючи її види, в тому числі 

вивчення еколого-економічної ефективності зустрічається чи не найчастіше. Проте 

визначенню її ефективності не приділяється достатньої уваги.  

Ми зосередимо свою увагу на ефективності виробництва біопалива в 

підприємствах аграрного сектору, розуміючи, що в такому виробництві мають 

обов’язково узгоджуватися природоохоронні, ресурсозберігаючі, відтворювальні 

інтереси. 

Еколого-економічна ефективність в широкому її розумінні – відношення 

сумарних економічних та екологічних витрат до інтегрального еколого-економічного 

ефекту, комплексна оцінка в просторі та часі взаємодії економічної діяльності й 

навколишнього середовища [3]. 

Визначення реальної еколого-економічній ефективності – досить складна 

проблема. Соціальні, моральні, екологічні наслідки шкоди, заподіяної 

господарською діяльністю навколишньому середовищу, не піддаються кількісному 

вираженню і не можуть бути відображені в економічній оцінці. Еколого-економічна 

оцінка ефективності виробництва характеризується тим, що до безпосередньо 

економічного ефекту додається прогнозований тривалий ефект, який враховує 

економічні наслідки від зміни навколишнього середовища в осяжному майбутньому. 

Складності економічно адекватної оцінки природних ресурсів і збитків, заподіяних 

господарською діяльністю навколишньому середовищу і людству, призвели до того, 

що часто еколого-економічну ефективність визначають як співвідношення витрат на 

охорону навколишнього середовища і традиційного економічного ефекту [3]. 

Важливим в поєднанні еколого-економічної ефективності виробництва 

біопалива було б визначення показників цієї ефективності. Ми проаналізували 

показники, за якими визначається окремо економічна та окремо екологічна 

ефективність і вважаємо за недоцільне виокремлювати будь - який набір показників, 

що характеризуватимуть саме еколого-економічну ефективність, тому що жодного 

реального впливу на визначення ефективності такі показники не матимуть, особливо 

в таких специфічних галузях аграрної економіки, як виробництво та використання 

біопалив: твердих (відходів деревообробки, паливних гранул); рідких (спирти 

(метанол, етанол, бутанол), ефіри, біодизель та біомазут); газоподібних (різних 

газових сумішей з чадним газом, метаном, воднем, одержуваних при термічному 

розкладанні сировини в присутності кисню (газифікація), без кисню (піроліз) або при 

зброджуванні під впливом бактерій). 
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При переході економіки країн на інформаційну (цифрову) відпадає 

необхідність проведення досліджень з визначенням показників ефективності за 

конкретними розрахунками. В дію вступають нові способи та методи визначення 

різного роду ефектів. Варто зазначити, що проведення економічних досліджень та 

вивчення їх результатів проводиться в кінцевому варіанті для збільшення 

прибутковості господарської діяльності, оптимізації витрат, зменшення забруднення 

навколишнього середовища та виявлення методів і способів, які можна застосувати 

для прийняття правильних управлінських рішень. Ми вважаємо, що одним з таких 

результатів нашого дослідження є запровадження інформаційної (цифрової) 

економіки, подальший розвиток якої створюватиме необхідні передумови для 

реалізації еколого-економічної політики, що, в свою чергу, сприятиме підсиленню 

синергетичного ефекту та впровадженню в життя принципів сталого розвитку. 

Процес "виробництво-реалізація" в біопаливному забезпеченні формується, 

виходячи із специфіки тієї чи іншої підгалузі. Кожен сектор цього процесу по-

різному впливає на навколишнє природне середовище, його ступінь та рівень і 

визначає характер взаємовідносин еколого-економічних систем, що впливають на їх 

ефективність. Як зазначають автори [10], взаємодія економічних суб’єктів в межах 

еколого-економічних систем – процес складний, що потребує детального вивчення з 

метою забезпечення та створення механізмів реалізації оптимальних економічних 

відносин та зв’язків між економічними та природними об’єктами, що ведуть до 

формування сталих еколого-економічних стосунків. 

Екологічно незбалансоване ведення господарської діяльності підприємствами, 

що займаються виробництвом біопалив, недосконалість законодавчої 

природоохоронної та природокористувацької системи, ігнорування деякими 

принципами екологічної економіки призводить до таких проблем, як: зменшення 

запасів відновлювальних і невідновлювальних ресурсів, погіршення глобального 

стану навколишнього середовища, погіршення здоров’я населення. Використовуючи 

один із методів цифрової економіки – системний підхід – ми вважаємо, що 

покращити стан та рівень ефективності еколого-економічних систем можливо, 

застосувавши принципи синергетичності, в результаті чого має з’явитися позитивний 

синергетичний ефект.  

За даними [10],  значення синергетичного феномену полягає у підвищенні 

інформаційного статусу кожного елемента системи (тобто кількості інформації, яку 

він несе). Тут автори зосереджують увагу на тій інформації, яка стосується 

результатів та характеру майбутньої взаємодії екологічних та економічних систем, 

тобто, синергетичний феномен забезпечує процес розвитку складних еколого-

економічних систем, якими є галузь біопаливного виробництва. 

Вивчення еколого-економічної ефективності в останні роки набуває все 

більшої важливості, виходячи із наслідків господарської, суспільної та інших видів 

діяльності людини. Якщо раніше (1,0-1,5 тис. років тому) природа вільно справлялася 

з наслідками згубної діяльності людини, 500-200 років тому ці наслідки для природи 

вже були відчутними, то наслідки сьогоднішньої життєдіяльності людства є 

настільки непереборними, що природа з кожним десятиліттям все більше 

неспроможна захищати себе, а, отже, і людство. Вчені світу давно б’ють тривогу про 

невтішні наслідки людської діяльності, особливо вчені-економісти та вчені-екологи.  
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Економіка світу все частіше потрапляє в кризи різних рівнів – локальні, 

регіональні, світові. Одним із джерел таких криз є додаткове витрачання великої суми 

коштів на боротьбу із наслідками забруднення навколишнього середовища. Вихід в 

цій ситуації один – боротися із наслідками світової кризи мають вчені всього світу 

різних галузевих напрямів: екологи, економісти, хіміки, фізики тощо. 

Одним із таких методів боротьби за очищення навколишнього середовища є 

використання порівняно екологічно чистих продуктів, якими є, наприклад, 

біопалива. Все частіше в еколого-економічній літературі піднімаються питання не 

лише про різке скорочення викопних ресурсів, якими є, наприклад, нафта, вугілля чи 

газ, але й про те, що пустоти, які залишаються після їх видобутку, мають 

непередбачувані перспективи: обвали, провалля, затоплення, замулення тощо; 

знищення лісів по свій планеті також має непередбачувані наслідки, крім тих, які вже 

відчуло людство – засухи, підтоплення, пожежі, різке зменшення питної води, кисню. 

Заміна біопаливами таких викопних та лісових ресурсів не тільки дасть змогу 

здешевити паливні матеріали, але й допомогти природі самовідновлюватися, 

зменшити наслідки еколого-економічних криз та катастроф. 

В умовах сьогоднішньої інформаційної економіки розраховувати можливі 

способи підвищення ефективності можна, як вказувалося вище, з використанням 

синергетичних ефектів. Дія їх підсилюється, якщо при таких розрахунках 

враховувати теорію "сталого розвитку".  

Започатковуючи теорію сталого розвитку, ще в 50-х роках минулого століття 

вчені звертали увагу саме на ці питання, враховуючи наслідки діяльності людини на 

планеті та перспективи для майбутніх поколінь. Людство задовольняє свої потреби 

сьогодні, не враховуючи потреб своїх нащадків навіть в найближчому майбутньому. 

Теорія сталого розвитку і була започаткована, виходячи з ідеї триєдиного розвитку 

світу з врахуванням його складових: "соціум", "довкілля" та "економіка"  як рівних 

між собою, як таких, що однаково сильно впливають на майбутнє планети Земля.  

Перейшовши до ери інформатизації та комп’ютеризації, людство отримало 

реальну можливість проводити обрахунки будь - якої складності, в тому числі, можна 

обрахувати результати впливу нанесеної шкоди не тільки безпосередньо виконаною 

роботою (розораність полів, викачані з надр вугілля, газ, нафта), а й ту, що наноситься 

опосередковано (глобальне потепління, парниковий ефект, забруднення 

навколишнього середовища). Отримані показники дадуть людству новий поштовх до 

використання замінників природних ресурсів там, де їх можливо замінити, а в першу 

чергу в агропромисловому виробництві – замінювати необхідно та доцільно бензин, 

дизельне пальне, газ на замінники, зокрема біопалива. 

В еколого-економічній літературі ще з 30-х років минулого століття 

використовується термін "екстерналій", що в останні роки набуває все більшого 

використання в якості вивчення напряму розвитку еколого-економічних систем [9]. 

Екстернальні ефекти визначаються як "ефекти, які накладаються на третіх осіб, що 

не є безпосередніми учасниками ринкових угод". Використовуючи методи 

інформаційної економіки, в наш час можна, враховуючи екстернальні ефекти, 

обґрунтовувати цілі господарських рішень і розраховувати реальні результати 

діяльності економічних суб’єктів з врахуванням екстернальних ефектів. 
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Синергетичний ефект суб’єктів еколого-економічної системи (в тому числі і з 

виробництва біопалив) можна визначати як сумарний результат їх діяльності з 

врахуванням як інтернальних результатів (ВВП, доходів тощо), так і екстернальних 

ефектів, що виникають внаслідок діяльності даного суб’єкта чи сектора економіки і 

сприймаються іншими господарськими суб’єктами [9]. 

Виходячи з наших досліджень, можна визначити зміст категорії еколого-

економічної ефективності виробництва біопалива, що є таким: максимізація 

економічних вигід від комплексу заходів, що проводяться з метою збільшення 

питомої ваги біопалив в загальній кількості палива та підвищення продуктивності 

виробництва агропромислового сектору за умови забезпечення вимог екологічно 

сталого розвитку. 

Отже, використовуючи можливості сучасної інформаційної економіки, можна 

значно детальніше вивчити та визначити вплив різних факторів на ефективність 

господарювання економічних суб’єктів, навіть таких різних за напрямами та 

різновидами, якими є види біопалив. 

Виходячи з проведеного аналізу, ми підтримуємо думку вчених-класиків 

економічної науки, котрі пропонують використовувати моделювання різних 

стратегій розвитку виробництва біопалива і необхідної для цього сировини за 

різними критеріями – економічними і економіко-екологічними з врахуванням аналізу 

причин збитковості виробництва біопалив і варіантів найбільш ефективних структур 

з точки зору економіки та екології. Автори [7] пропонують для вирішення таких 

проблем використовувати міжгалузеву модель "витрати-випуск" нобелівського 

лауреата 1973 р. Василя Леонтьєва. Адже застосування саме таких моделей дасть 

змогу врахувати складні взаємозв’язки та різкі структурні зрушення в аграрному 

секторі економіки України, врахувавши різні природні, екологічні, економічні 

виклики сьогодення, що ми маємо. 

Висновки. Вивчення класичних категорій та різновидів ефективності дало 

можливість зробити висновок про недоцільність в окремих галузях економіки 

виділяти показники, за якими класично визначалася така ефективність. Ми вважаємо, 

що синергетичне використання ефектів в галузях, починаючи від 

народногосподарського комплексу і закінчуючи, наприклад, великою складовою 

агропромислового сектора – виробництвом та реалізацією біопалива, 

використовуючи теорію сталого розвитку, нові можливості інформаційної 

економіки, дасть можливість знайти шляхи вирішення найперспективніших планів: 

виробляти та використовувати біопалива як альтернативні джерела енергії, з 

найменшою шкодою для екології, навколишнього середовища, збереження 

невідновлюваних ресурсів та з максимальною вигодою для товаровиробника. 
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Production of biofuels in the world in recent decades has become widespread, the 

reasons for this rapid growth is primarily the reduction of fossil resources, the complexity 

of their production, pollution, economic and political problems. Extensive practical use of 

biofuels in various sectors of economy requires theoretical study of general and individual 

principles and approaches, finding common "points of contact" and other issues that 

require a deep theoretical study. The question of the efficiency of biofuel production is one 

of the areas of this study, including both economic and ecological, as well as study the 

synergistic effect of the combination in terms of the information economy. 

Keywords: biofuel production, efficiency, environmental and economic 

effectiveness, synergies theoretical aspects. 
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Производство биотоплива в мире в последние десятилетия приобрело 

широкое распространение, причинами такого стремительного роста есть, в первую 

очередь, сокращение запасов ископаемых ресурсов, сложности в их добыче, 

загрязнение окружающей среды, экономико-политические проблемы. Широкое 

практическое использование биотоплива в разных отраслях народного хозяйства 

требует теоретического изучения и обоснования общих и индивидуальных 

принципов и подходов, поиск общих «точек соприкосновения» и решения других 

вопросов, которым необходимо глубокое теоретическое изучение. Одним из 
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направлений такого изучения есть вопросы эффективности производства 

биотоплива, в частности, как экономической, так и экологической, а также 

изучения синергетического эффекта их объединения в условиях информационной 

экономики. 

Ключевые слова: биотопливо, производство, эффективность, эколого-

экономическая эффективность, синергетический эффект, теоретические аспекты. 
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